



INNOVATIVE PUBLICATION

Journal of Effective

Vol.2 №10 (2024). October

innovativepublication.uz

Learning and Sustainable Innovation



«Социальные вопросы в программах политических партий Узбекистана»

Азизбек Бобокулов

ведущий научный сотрудник сектора
законодательства в социальной сфере

Института законодательство и правовой
политики Республики Узбекистан

Аннотация: В статье анализируются социальные программы политических партий Узбекистана в преддверии парламентских выборов 2024 года. Особое внимание уделено основным направлениям социальной политики, предлагаемым партиями, включая вопросы образования, здравоохранения, экологии и социальной защиты населения. Обзор программ позволило выявить общие и различающиеся позиции партий по ключевым социальным вопросам. Статья подчёркивает важность социальных инициатив в формировании политической повестки и акцентирует внимание на вызовах, стоящих перед социально-экономическим развитием страны. Основные выводы статьи позволяют лучше понять динамику политической конкуренции в контексте социальных ожиданий общества.

Ключевые слова: выборы, мажоритарно-пропорциональная система, партии, программы, экологическая повестка, сфера здравоохранения, образование, социальная защита.

Узбекистан готовится к очередным выборам в Законодательную палату Олий Мажлиса, что является важным этапом в развитии политической системы страны. Эти выборы проходят на фоне значительных реформ, направленных на модернизацию избирательной системы и укрепление демократических институтов. В числе ключевых вопросов, которые



активно обсуждаются в преддверии выборов, особое внимание уделяется социальной сфере, поскольку социальные проблемы напрямую затрагивают жизнь миллионов граждан.

Следует отметить, что парламент является одним из ключевых институтов демократического государства, выполняя важнейшие функции по законодательному регулированию, контролю над исполнительной властью и обеспечению представительства интересов граждан. В его основе лежит принцип народного суверенитета, при котором власть в государстве осуществляется через избранных представителей народа. Это делает парламент неотъемлемой частью политической системы, которая формирует основу для устойчивого развития государства.

Текущие выборы — это возможность для партий продемонстрировать свою способность эффективно решать социальные проблемы. Каждый избиратель имеет шанс сделать выбор в пользу той партии, которая представит наиболее реалистичные и важные для общества программы.

На сегодняшний день в республике зарегистрировано пять партий, каждая из которых стремится предложить свои решения социальных вопросов, таких как образование, здравоохранение, социальная защита, экология и другие. В условиях таких глобальных вызовов, как изменение климата и экономическая нестабильность, социальные вопросы становятся одними из главных тем, влияющих на решения избирателей.

В частности, Движение предпринимателей и деловых людей – Либерально-демократическая партия Узбекистана (УзЛидП) традиционно поддерживает экономические и социальные реформы, направленные на либерализацию экономики и повышение уровня жизни граждан. Социальная повестка этой партии акцентирована на поддержке предпринимательства и создании новых рабочих мест, что в свою очередь должно повлиять на сокращение уровня безработицы, особенно



среди молодежи. Одной из приоритетных задач партии в этой области обеспечение вхождения Узбекистана в 2050 году в число 50 развитых, конкурентоспособных демократических государств мира, с динамично и устойчиво развивающейся экономикой, сформированной мощной базой «экономики знаний» и «информационного общества».

Партия "Миллий Тикланиш" делает акцент на сохранение и развитие культурных и национальных ценностей, что отражается в ее социальной повестке. Одним из ключевых направлений является поддержка семьи и традиционных ценностей. Партия активно продвигает идеи, направленные на укрепление института семьи, воспитание молодежи в духе патриотизма и уважения к национальным традициям.

Социал-демократическая партия "Адолат" делает акцент на социальной справедливости и защите прав граждан. В программе партии основное внимание уделено улучшению социальной защиты, особенно для уязвимых групп населения, таких как малоимущие, пенсионеры и люди с ограниченными возможностями.

Народно-демократическая партия Узбекистана (НДПУ) традиционно представляет интересы социально уязвимых групп населения, таких как пенсионеры, малоимущие и люди с ограниченными возможностями. В социальной повестке партии акцент сделан на усилении мер социальной защиты и улучшении уровня жизни этих категорий граждан.

Экологическая партия Узбекистана делает акцент на решение экологических проблем, что напрямую связано с улучшением социальных условий жизни населения. Важным аспектом программы является борьба с изменением климата, загрязнением окружающей среды и защита природных ресурсов. Партия считает, что экологически устойчивое развитие страны напрямую связано с улучшением качества жизни граждан.



Инициативы в сфере развития образования:

Социал-демократическая партия "Адолат" продвигает идеи равного доступа к качественному обучению для всех слоев населения, независимо от социального статуса. Партия выступает за реформы, направленные на повышение финансирования школ и вузов, улучшение условий для учителей и расширение стипендиальных программ для студентов.

В свою очередь, "Миллий Тикланиш" стремится сохранить баланс между современными образовательными стандартами и традиционными культурными ценностями. Партия выступает за внедрение новшеств в школьное образование, совершенствование системы подготовки кадров путем изучения международного рынка труда и поддерживает развитие гуманитарных наук, а также планирует расширить перевод научной литературы с иностранных языков на узбекский.

УзЛиДеп предлагает расширение доступа к качественному образованию за счет увеличения числа частных и государственных школ, а также внедрения инновационных методов обучения. Особое внимание уделяется профессиональному образованию, с целью подготовки квалифицированных кадров, соответствующих потребностям рынка труда.

Что касается программы НДПУ в этой сфере, следует отметить, что партия продвигает идею бесплатного и доступного образования для всех слоев населения, уделяя особое внимание улучшению условий в школах и вузах. Партия также поддерживает развитие программ профессионального образования, ориентированных на подготовку кадров для государственных и социальных служб.

Экологическая партия поддерживает идею экологического воспитания и развития экологической культуры среди молодежи. Важным направлением является интеграция экологических программ в школьное и высшее образование, что



должно повысить уровень осведомленности граждан о важности защиты окружающей среды.

В программах всех партий образование занимает одно из центральных мест, что отражает его важность для социального и экономического развития страны. Партии, такие как Либерально-демократическая партия Узбекистана (УзЛиДеп), делают акцент на расширении доступа к частному образованию и внедрении инновационных технологий. В то же время "Адолат" и Народно-демократическая партия (НДП) уделяют больше внимания доступности и бесплатности образования для всех слоев населения. Перспективы реализации образовательных инициатив зависят от уровня финансирования и готовности системы адаптироваться к реформам. Программы УзЛиДеп и "Адолат" предлагают комплексные реформы, ориентированные на улучшение качества образования, что, при достаточной поддержке со стороны государства, может принести долгосрочные результаты. Однако вопросы реализации остаются открытыми, особенно в сельских регионах, где доступ к качественным образовательным услугам остается ограниченным.

Инициативы в сфере развития здравоохранения:

Партия УзЛиДеп делает акцент на дальнейшее развитие системы здравоохранения, прежде всего, его первичного звена, скорой и экстренной медицинской помощи, внедрение новейших достижений современной медицины, укрепление здоровья семьи, создание здоровой конкурентной среды в сфере оказания доступной, качественной и квалифицированной медицинской помощи населению с привлечением частного капитала.

«Миллий Тикланиш» уделяет внимание традиционным методам лечения и профилактики заболеваний. Важным элементом программы является усиление системы «семейного врача», а также поддержка программ по улучшению экологии и здорового образа жизни.



Партия "Адолат", как и все партии, акцентирует внимание на необходимости обеспечения доступного медицинского обслуживания для всех граждан. Особое внимание уделяется развитию первичной медико-санитарной помощи и улучшению условий труда медицинского персонала. Также партия продвигает программы по профилактике заболеваний и поддержке здорового образа жизни.

Здравоохранение является одним из ключевых направлений программы НДПУ. Партия является сторонником обеспечения прозрачности сферы путем полной цифровизации системы здравоохранения, обеспечения получения населением гарантированных государством медицинских услуг независимо от региона, в котором оно проживает.

Здравоохранение также играет важную роль в программе Экологической партии. Партия поддерживает идеи профилактики заболеваний, связанных с загрязнением окружающей среды, и предлагает меры по улучшению качества воздуха и воды, что напрямую влияет на здоровье населения.

Все партии признают важность улучшения системы здравоохранения. УзЛиДеП и "Адолат" делают акцент на модернизации медицинской инфраструктуры и цифровизации услуг, что может сократить разрыв между городскими и сельскими районами в доступе к медицинской помощи. Партии, такие как НДП, фокусируются на бесплатных медицинских услугах для социально уязвимых слоев населения, что важно для обеспечения социальной справедливости.

Инициативы в сфере решения экологических проблем:

Экологическая партия активно продвигает идеи «зеленой» экономики, что включает развитие возобновляемых источников энергии, снижение использования углеродных ресурсов и переход на более устойчивые модели производства и



INNOVATIVE PUBLICATION

Vol.2 №10 (2024). October

Journal of Effective

innovativepublication.uz

Learning and Sustainable Innovation



потребления. Партия считает, что экологически устойчивое развитие страны напрямую связано с улучшением качества жизни граждан.

Партия «Миллий Тикланиш» поддерживает проекты созданию зеленых парков, зеленых насаждений и защитных лесов, инициативы по увеличению лесных площадей и расширение списка объектов национального природного наследия. Должное внимание уделяется и водным ресурсам. В программе отмечается необходимость постоянного совершенствования правовых основ данной сферы.

Партия "Адолат" предлагает строгие меры по контролю за загрязнением окружающей среды, а также поддерживает программы по озеленению городов и сельской местности. Важным аспектом является борьба с загрязнением воздуха и воды, что напрямую влияет на здоровье населения.

В сфере экологии УзЛиДеП поддерживает программы по развитию «зеленой» экономики и усилию контроля за загрязнением окружающей среды. Важным аспектом является совершенствование и укрепление материально-технической системы сбора, хранения, транспортировки, утилизации, переработки, захоронения и реализации отходов.

Экологическая повестка партии также направлена на улучшение условий жизни граждан. НДПУ поддерживает меры по борьбе с загрязнением воздуха и воды, а также программы по сохранению природных ресурсов. Важным направлением является защита здоровья населения через улучшение экологической обстановки.

Политические партии Узбекистана в преддверии парламентских выборов 2024 года предлагают широкий спектр решений по социальным вопросам, которые отражают разнообразие их идеологических позиций. Несмотря на это, ключевые приоритеты партий часто пересекаются. Анализ этих программ позволяет оценить их перспективы и реальность выполнения предложенных мер.

Социальная защита и борьба с безработицей — еще одна важная тема для партий. УзЛиДеП делает акцент на развитии предпринимательства как способе



создания рабочих мест, что может оказаться эффективным в долгосрочной перспективе, если будут обеспечены надлежащие условия для малого и среднего бизнеса. В то же время партии, такие как НДП и "Адолат", предлагают прямую поддержку уязвимым группам, что важно для снижения уровня бедности.

Однако, эти инициативы также сталкиваются с проблемой финансирования. Для расширения социальных программ государству потребуется перераспределение бюджетных средств и увеличение налоговых поступлений, что может вызвать трудности в краткосрочной перспективе.

Экологические вопросы, такие как загрязнение воздуха и воды, деградация почв и изменение климата, становятся все более актуальными в Узбекистане. Экологическая партия делает акцент на развитии «зеленой» экономики и возобновляемых источников энергии. УзЛиДеП и "Адолат" также включают экологические инициативы в свои программы, хотя акцент в их подходах несколько отличается.

Реализация экологических предложений потребует не только государственных ресурсов, но и активного участия бизнеса и общества. Внедрение экологически устойчивых технологий и переход на возобновляемые источники энергии — это долгосрочный процесс, который требует не только политической воли, но и значительных инвестиций.

Кроме того, одним из ключевых факторов успеха станет поддержка со стороны населения. Программы, которые предлагают реальные и понятные для граждан решения, вероятнее всего, получат широкую поддержку на выборах. Это особенно касается вопросов социальной защиты, здравоохранения и образования, которые напрямую затрагивают повседневную жизнь граждан.

Предстоящие парламентские выборы в Узбекистане 2024 года представляют собой важный этап в развитии политической системы страны. Политические партии



демонстрируют активное участие и стремление решить ключевые социальные вопросы, такие как образование, здравоохранение, социальная защита и экология.

Выборы предоставляют гражданам возможность выбрать путь, который приведет к дальнейшему развитию и укреплению социальной справедливости. Поддержка общественности станет ключевым фактором, и результаты выборов покажут, какие идеи и программы найдут наибольший отклик среди населения.

Эти программы отражают усилия партий по решению ключевых социальных проблем и направлены на построение более справедливого и устойчивого общества.

Принятые законы и утвержденные программы будут определять вектор развития Узбекистана на ближайшие годы. В связи с этим участие в выборах является не только гражданским правом, но и возможностью оказать влияние на дальнейшее развитие государства.

Осознанный выбор политической силы, которая предлагает наиболее близкие и актуальные решения для общества, станет вкладом в будущее страны. Каждое решение, принятое на выборах, имеет значение, и участие в голосовании 27 октября 2024 года предоставляет возможность определить курс развития государства на годы вперёд.

Список использованных материалов:

1. Предвыборные программы Социал-демократической партии «Адолат», УзЛидеп, НДПУ, «Миллий тикланиш», Экологическая партия